

ПУТЬ К ПОБЕДЕ



В ночь с 5 на 6 декабря 1941 года началось наступление советских войск под Москвой.

Много замечательных страниц вписано в летопись Великой Отечественной войны. И, пожалуй, одна из самых героических глав ее — битва за Москву.

Главный удар немецко-фашистская армия вторжения наносила на Московском направлении. Захвату столицы гитлеровское командование отводило решающее значение в своем походе на Восток. По расчетам немецкого генерального штаба уже в июле 1941 года войска вермахта должны были овладеть Москвой.

В ожесточенных пограничных боях в Белоруссии, под Смоленском немецкой армии были нанесены сильные удары. Мы отступали, но враг нес большие потери в живой силе и технике. Так было и под Киевом, и под Одессой, и на подступах к Ленинграду. Воины нашей армии, сдерживая натиск врага, с беспримерной храбростью защищали каждую нашу родную землю, уничтожая отборные фашистские дивизии.

Убедившись в провале своих планов молниеносной войны, гитлеровцы начали воздушные атаки на советскую столицу. Первый налет на Москву неприятель нанес в ночь на 22 июля. Столица встретила вражескую авиацию огнем сотен орудий и атаками нашей авиации. Сотни тысяч москвичей участвовали в защите главного города нашей страны.

В сентябре фашисты начали готовиться к решающему штурму Москвы. Гитлеровское командование сосредоточило здесь большую ударную группировку. Второго октября немецкие войска перешли в наступление. Значительное превосходство врага позволило ему к середине октября выйти на ближние подступы к Москве. Уверенность Гитлера в победе была так велика, что он назначил день парада своих войск на Красной площади.

И парад состоялся. Но парад наших войск. Парад, с которого уходили на передовую. Парад, с которого началась наша победа. Победа, которой

важее на линии Нарофоминск — Серпухов — Тула.

— Велика Россия, а отступать некуда. Позади Москва, — эти слова политрука Василия Ключкова на фронте повторяли часто. Они стали девизом во всех частях и соединениях, защищавших Москву.

В сражении участвовало много наших земляков. Войсками 19-й Армии, которая дала отпор фашистам еще на дальних подступах к столице, командовал прославленный полководец Иван Степанович Конев. Под его командованием войска Калининского фронта 5 декабря перешли в решительное наступление и совместно с войсками Западного фронта погнали немцев за сотни километров.

Подполковник Н. А. Москвич в период Московского сражения командовал 58-й резервной Армией. В боях за Москву героически сражалась 33-я танковая Армия, которой командовал вологжанин Н. Д. Чухин. 7 ноября 1941 года один из батальонов армии участвовал в параде на Красной площади. Вологжанин Н. А. Филиппов командовал стрелковым полком.

Многие уроженцы вологодской земли, защищавшие Москву, стали впоследствии Героями Советского Союза. В. И. Иванов, родившийся в деревне Шеломово под Череповцом, был кадровым командиром. В октябре сорок первого ему поручили сформировать артиллерийский полк. Полк под его командованием сражался под Москвой и в декабре перешел в наступление. В одном из боев артиллеристы уничтожили двенадцать танков противника. Наш земляк за эту операцию был награжден орденом Красного Знамени. Потом он с боями пошел во Берлин, стал

полковником артиллерии, достиг высокого звания бригадного генерала. В 1933 году был призван в армию, стал танкистом, а затем кадровым командиром. Война застала его в Брянске в должности заместителя командира батальона по технической части. Батальон своим ходом совершил марш под Ржев и здесь вступил в бой, а вскоре после этого занял оборону в районе Калининца. Настали дни отступления. А 5 декабря его батальон перешел в наступление. Наш земляк был награжден орденом Красного Знамени. Впоследствии Леонид Иванович освобождал Белоруссию, Польшу.

Славно воевали под Москвой наши земляки А. А. Андреев, М. Д. Казинин, В. И. Ребров, И. И. Розов, В. И. Бабыкин, В. И. Чистяков, В. С. Салон. Зенитной батареей командовала под Москвой Н. А. Воробьева. Сотням раненых спасла